

ЭСМИРА ДЖАФАРОВА

**Доктор философии по политическим наукам, доцент Мингечевирский
Государственный Университет (Азербайджанская Республика)**

ГЛОБАЛЬНЫЕ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЕ ТЕНДЕНЦИИ И СОВРЕМЕННЫЙ ХАРАКТЕР МИРОУСТРОЙСТВА

DOI: <https://doi.org/10.52340/isj.2024.27.10>

Сегодня, на фоне глобальных социально-экономических, военно-политических и социокультурных процессов, возникновение интенсивных геополитических тенденций свидетельствуют о формировании нового мирового порядка, отвечающего специальному духу и требованиям современности. Именно явление под названием «мировой порядок» представляет собой глобальный социально-политический процесс, и он обычно меняет свой образ, содержание, структуру, сущность и цели в связи с результатами масштабных социально-экономических, социокультурных и военно-политических процессов. В целом мировой порядок имеет полицентрическую структуру. Текущие изменения в этом регламенте характеризуются тем, как строить отношения между основными акторами мировой политики и как разделять основные области интересов.

В современном политическом лексиконе важнейшие центры силы, определяющие глобальные процессы, классифицируются как геополитические полюса мира. Под «современным геополитическим полюсом» следует понимать «неоимперии», осуществляющие неформальный контроль над другими акторами мирового порядка с помощью силы (политической, военной, экономической и т.д.). Монополистическая, биполярная и полиполярная модели современного мироустройства неадекватно отражают «гибридный» характер современных геополитических отношений. Сегодня, как и столетие назад, Соединенные Штаты остаются самым мощным полюсом в мире. Запад, как неформальная макроимперия объединяет на своей территории США, несколько государств с силовыми центрами (Великобритания, Франция, Германия и др.) и

других союзников. Такие мощные и амбициозные государства, как Россия и Китай за пределами Запада пытаются укрепить свои позиции и расширить свои интересы в глобальной политике, настаивая на статусе геополитических полюсов нового мирового порядка. Таким образом, происходящие сегодня в глобальном масштабе военно-политические процессы свидетельствуют о том, что в ближайшем будущем будет установлен олигополистический и неоимперский геополитический мировой порядок.

Из вышеизложенного становится ясно, что геополитика или геологическая политика это различные способы, которыми различные структуры военно-политических субъектов влияют на оппонента или оппозиционный субъект по отношению к месту, событию и процессу, в котором их интересы сталкиваются. Все составляющие компоненты этой политики являются определяющими факторами мировой политики. Современные геополитические теории уделяют особое внимание использованию технологических возможностей или форм влияния (политического, военного, экономического, гражданского, коммуникативного, демографического, информационного), для осуществления контроля силовых центров над интересующим их пространством [3].

Геополитика – это основанное на силе гегемонистское влияние сверхдержавы, стремящейся обеспечить «достойное положение» в космосе, другими словами, акт уравновешивания сил. При реализации этого акта могущественные сверхдержавы диктуют свою политическую волю и обычно не идут на компромиссы, в то время как другие государства вынуждены реализовывать свое отношение

к текущей ситуации, своим внутренним и внешнеполитическим приоритетам «в соответствии с требованиями сверхдержавы или, по крайней мере, не противореча этим требованиям». Следует отметить, что изменить характер геополитики невозможно, лишь иногда можно вносить корректизы в конфигураций политических сил [5]. Кстати, изучение геополитики и связанного с ней «мироустройства» по-научному называется «теорией международных отношений».

Современная политология различает традиционные, новые (геоэкономика) и новейшие (геофилософия) типы геополитики. Традиционная геополитика делает акцент на военно-политической мощи государства и доминирующей роли географических факторов в оккупации других территорий. Новая геополитика или геоэкономика фокусируется на экономической мощи государства, благодаря которому оно доминирует в географических регионах. Новейшая геополитика или геофилософия основана на том, что идеологический и политический дух государства и нации, основанный на здравом смысле и высоких философских идеалах, всегда было выше фактора военной и экономической мощи. Совокупность методов и инструментов для реализации геополитики называется «геостратегией».

За последние четыре столетия (XVII-XX вв.) сформировались несколько систем для установления мирового порядка и определения геополитических акторов, в которых выделены основные принципы глобальных отношений на определенный период:

1. Вестфальская система – Достигнут в итоге тридцатилетней войны (1618-1648) в Европе на основе договоров от 15 мая (Мюнстер, католическое епископство) и 24 октября (протестантский епископ Оsnабрюк) широко известных как «Вестфальский мир». Вестфальской системе свойственна идея уравновешивающих сил [6].

2. Венская система международных отношений – Была принята с окончанием наполеоновских войн (1799-1814) в 1814 и 1815 годах в Вене(Австрия).На Венском Конгрессе под председательством Меттерниха-Виннебурга(1773-1859) [2]. Именно в рамках Венской системы впервые в истории сформировались

такие новые концепции, как «сверхдержавы» и «многосторонняя дипломатия» на примере России, Австрии и Великобритании. Многие исследователи считают Венскую систему первым примером «коллективной безопасности». Венская система также систематизировала и унифицировала дипломатические ранги (посол, полномочный представитель и 4 различных типа консульских постов). В то же время эта система определила новые политические концепции, такие как дипломатический иммунитет и дипломатический чемодан (по-французски: Valisepostale - почтовая сумка или дипломатический багаж). Для Венской системы также характерна идея «европейского союза» [7].

3. Версальско-Вашингтонская система международных отношений была создана после Первой мировой войны (1914-1918 гг.), во время Парижской мирной конференции (18 января 1919 г.- 21 января 1920 г.) с заключением Версальского мирного договора (1919, 28 июня) и 1921-1922 годах. Создан на основе соглашений, подписанных в ходе Вашингтонской конференции. [4]

4. Ялтинско-Потсдамская система международных отношений была принята на основе договоренностей, достигнутых и заключенных на Крымской (4-11 февраля 1945 г.) и Потсдамской (17 июля - 2 августа 1945 г.) конференциях, проведенных в годы Первой Мировой войны. Ялтинско-Потсдамская система положила начало идеологическому и политическому противостоянию между капиталистическими и социалистическими лагерями, названное «холодной войной», после чего в мире установилась bipolarная форма военно-политических сил. С распадом Советского Союза и мировой социалистической системы в 1991 году Ялтинско-Потсдамская система также потеряла свою силу.[1]

Сегодня существуют разные подходы к понятию «геополитика» в социальной философии. Подходя к этому вопросу с «парадигмы неореализма», он оценивается как межгосударственные отношения, а мировая политика воспринимается как взаимодействие неофициальных акторов, противостояние сверхдержав. Неслучайно акторы, которые проводят современную глобальную политику не имеют

официальный статус и не имеют права голоса. Работа такой великолепной и чрезвычайно сложной структуры, как управление планетой, по сути, осуществляется секретным «мировым правительством» (Бильдербергский клуб или Бильдербергская группа), имеющий твердый голос в политике, бизнесе, экономике и культуре. Клуб, насчитывающий 300 членов и называемый «Правительством 300-х», получил свое название от знаменитого отеля Бильдерберг в Остербеке (Нидерланды), где проводятся ежегодные собрания клуба. Таким образом, отношения между мировыми сверхдержавами и другими политическими образованиями выстраиваются в соответствии с программами, разработанными неофициальными властями, и осуществляются по определенному сценарию. Если мировая политика, находящаяся под полным контролем тайной сверхдержавы, способна создавать острые столкновения на религиозной, этнической и национальной почве в любое время и в любом месте, то какая конкретная идеология или метод могут быть использованы для «срывания планов» сверхдержав? Дело в том, что в каждом, даже самом стабильном обществе есть много людей, которые тайно и открыто придерживаются антигуманистических идей, таких как анархизм, хаотизм, экстремизм, фашизм, расизм и нигилизм. Сверхдержавы, правящие миром, «полагаются на эти силы в своей успешной геополитике».

Следует отметить, что термин «мировой порядок» довольно абстрактное понимание. Поэтому он по-разному трактуется в разных политических и идеологических концепциях. Одна из них, «гегемонистская теория стабильности», по мнению политологов, эта теория больше соответствует политическому духу и требованиям современности. Апологеты этой теории утверждают, что современный мировой порядок может быть устойчивым только при наличии центра с высоким господством и гегемонией в планетарном масштабе.

В то время, когда имеют место глобаль-

ные геополитические тенденции и строится новый мировой порядок на основе современных требований, наблюдаются беспрецедентные процессы, добавляющие специфические компоненты в суть порядка. Для успешной организации и эффективного функционирования современного мироустройства, прежде всего, необходим высокий уровень баланса сил, управление в соответствии с требованиями новых технологий, согласование текущих и ожидаемых международных процессов и тенденций. А также требуется формирование сверхсовременного мышления и новые либеральные взгляды.

Таким образом, основными компонентами нового мирового порядка являются:

- разнообразие политических режимов;

- отказ от насилиственного навязывания идеологических концепций политическими институтами сверхдержав другим обществам (среди этих идеологических концепций есть и демократия);

- не стремление к нарушению стабильности, порядка и легитимности, достигнутых отдельными обществами, тем или иным образом, не создавать искусственные революции или инициированные противоречия в обществах, живущих в соответствии со своими традициями и образом жизни;

- строго контролировать правила применения санкций и постоянно их регулировать, не применять их, когда в этом нет необходимости, и, наконец, ограничивать их, используя более оптимальные варианты;

- не использовать глобальные экономические, финансовые, рейтинговые, информационные и другие инструменты при реализации национальной внешней политики;

- гарантировать неприкосновенность традиционных границ государств, признанных авторитетными международными организациями и правовыми нормами;

- воздерживаться от попыток навязать новые этические и правовые нормы и стандарты другим государствам и обществам.

Литература:

- [1]. Кортунов С.В. Крушение Вестфальской системы и новый мировой порядок - Журнал «Золотой лев», Москва, 2007. - С.125-126

- [2].Меттерних К.В. фон. Записки Меттерниха. Изложения, отрывки. Исторический вестник, 1880 - Т. 1. - № 2. -С. 374-392
- [3]. Сергеев А.Г. Синекдоха отвечания или Защита гомеопатическая // В защиту науки. - 2017. - № 19. - С. 90
- [4]. Цыганков П.А. Глава 5. Современные школы и направления в теории международных отношений. Спор между неореализмом и неолиберализмом. Неолиберализм. Теория международных отношений. Москва:, 2003. - С. 132-136. 590 с.
- [5]. Цыганков П.А. Традиции, парадигмы и споры в ТМО. Политический реализм. Теория Международных Отношений. М:, Гардарики, 2003.- С. 109-112. - 590 с.
- [6]. Meiem, Johann Gottfried von. AcitaPacisWestphalicae. Hanover, 1734.Pp. 231-232
- [7]. Bridge, Roy. Europe's Balance of Power, 1815-1848. Allied Diplomacy in Peacetime: The Failure of the Congress System, 1815-23. Alan Sked. 1979.Pp.34-53

ESMIRA JAFAROVA

Doctor of Philosophy, Associate Professor, Mingechevir State University(Republic of Azerbaijan).

GLOBAL GEOPOLITICAL TRENDS AND THE MODERN NATURE OF THE WORLD ORDER

SUMMARY

The article describes the changing world order under the influence of global and regional socio-economic and military-political processes that took place at the beginning of the XXI century. The basic principles of the world order and the systems formed by geopolitical actors are analyzed. In the end, the conditions that form the fundamental foundations of the new world order are given. Geopolitics or geopolitical policy is the different ways of influencing an opponent or opposition entity in relation to the place, event and process in which the interests of military-political subjects collide. All the components involved in this policy are the defining factors of world politics. There are different approaches to the concept of «geopolitics» in social philosophy. When approached from the «paradigm of neorealism», it is assessed as interstate relations, and world politics is perceived as an interaction of unofficial actors, a confrontation between superpowers.

When global geopolitical trends are taking place and the new world order is based on modern requirements, unprecedented processes are taking place, and they add specific components to the nature of this order.

Thus, the principal foundations of the new world order are:

- diversity of political regimes;
- Refusal to forcibly impose ideological concepts of political institutions on other societies
- not to use global economic, financial, rating, information and other instruments in the implementation of national foreign policy;
- to guarantee the inviolability of the traditional borders of states recognized by authoritative international organizations and legal norms